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Darstellungstheorie

Übungsblatt 1

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Zeigen Sie:
Z/nZ⊗Z Z/mZ ∼= Z/ggT(n,m)Z

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Sei (e1, e2, e3, e4) eine Basis von R4. Wir betrachten die kanonischen Projek-
tionen π1 : R4 ⊗ R4 → Sym2(R4) und π2 : R4 ⊗ R4 → Λ2R4 und die kanoni-
schen Basen (ei⊗ej |1 ≤ i ≤ j ≤ 4) von Sym2(R4) und (ei∧ej |1 < i < j < 4)
von Λ2R4. Sei θ = e1 ⊗ e3 − e2 ⊗ e4 − 3e3 ⊗ e1 + 2e2 ⊗ e2 ein Element von
R4 ⊗ R4.

i) Geben Sie π1(θ) und π2(θ) in den kanonischen Basen von Sym2(R4)
und Λ2R4 an.

ii) Berechnen Sie π1(θ)⊗ e1 in Sym2(R4) und π2(θ) ∧ e1 in Λ2R4.

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Sei β := (e1, e2) eine Basis von R2. Seien f : R2 → R2 und g : R2 → R2

gegeben in der Basis β mit

A := Mat(f) =

(
cos 2π

5 sin 2π
5

− sin 2π
5 cos 2π

5

)
, und B := Mat(g) =

(
cos π5 sin π

5
− sin π

5 cos π5

)
.

Berechnen Sie f ⊗ g in der Basis (ei ⊗ ej |i, j ∈ {1, 2}).

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Seien V1, V2, V3 drei R-Modul. Zeigen Sie

V1 ⊗ (V2 ⊗ V3) ∼= (V1 ⊗ V2)⊗ V3.

Tipp: Man kann, für z ∈ V3 fest, die Abbildung

fz : V1 × V2 → V1 ⊗ (V2 ⊗ V3)|(x, y)→ x⊗ (y ⊗ z)

betrachten. Daher gibt es eine Abbildung

ψ : (V1 ⊗ V2)× V3 → V1 ⊗ (V2 ⊗ V3).


